



## 二十年來 兒孫情

2015-12-06 記者 許雅筑 文



「阿嬤喔，你食飽未？阿阿公咧，伊甘食飽阿！」

數十年來，同一句話不曾間斷過。每逢假日，總會撥通電話給遠在南部的爺爺奶奶，詢問他們近來的身體狀況，有沒有吃好、睡飽，聽他們講著南部發生的大小事，我也雀躍地說著在學校發生的趣事，往往聊到被電話一頭的奶奶催促著去洗澡，才肯罷休。

我很珍惜每個禮拜這短短的十來分鐘。因為我明瞭，對奶奶來說，我們是她最強大也是最自豪的後盾。

### 陌生的環境

襁褓之年的我一直都是媽媽親手在帶，雖然我很乖巧，躺在嬰兒車裡就能安穩入睡。然而看在親戚眼裡，卻是十分不捨我跟著爸媽在外工作時吹風受苦。因此在他們的極度建議下，我便在蹣跚學步時被媽媽帶回去南部給奶奶照顧。

猶記得，媽媽把兩歲的我交給奶奶那天，對陌生環境感到相當不安的我，一直依偎在媽媽身邊，深怕一轉眼她就會消失不見。後來奶奶成功用糖果暫時轉移了我的注意力，而媽媽就在那瞬間溜出了家門。等我回神時，早已消逝無蹤。那時的我，淚眼像止不住的水龍頭般，撲簌簌地直流。據奶奶說，我那時候生氣到像要把整個地板舉起來，從前廊邊哭滾到了後廊的廚房，直到哭累了才睡著。

### 無微不至的愛

有一種愛，難以言喻卻又是如此無微不至，就像奶奶對我的愛。

一直到懂事以後，才知道奶奶為了讓我們安心入睡，在睡前總是伴在我和哥哥身旁，等到我們熟睡後，才起身換上衣服外套，深夜中和隔壁鄰居的阿婆騎著摩托車到集合處，一同坐上貨車開啟了奶奶口中所謂「鴨子醫生」的工作。直到天濛濛亮時，半夢半醒間的我聽到奶奶歸來的摩托車聲，便急忙跳下床迎接，看到徹夜未歸的奶奶終於安全到家後心中的大石頭才放下。

懵懂無知的我曾問奶奶為甚麼那麼晚還要辛苦地去工作，奶奶卻笑著答道：「我想存點私房錢阿！這樣才可以買你們的生日蛋糕！」聽到這句話後，才讓我想起，原來每年的生日蛋糕，是奶奶為了慶祝我們又長大一歲，拿著自己的積蓄到市區買的。嘴裡吃的每一口蛋糕，裡面盡是奶奶濃濃的愛。每當我們生病時，奶奶總是最焦急的那一個，和爺爺開車大小醫院跑。還記得有一次，感冒嚴重到需要住院觀察，昏睡了一晚醒來看到的就是奶奶焦急又憂慮的神情。對於醫生的診斷說明她聽懂得不多，但確定我現在是健康安全的，她就放心了。



奶奶在我六歲時特地買回來幫我慶生的生日蛋糕。（圖片來源／丁慈育攝）

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 戰亂幻夢 伊斯蘭國
- 友誼昇華 緣來是真愛
- 夜半喀報到天明

#### 總編輯的話 / 黃琪



本期為喀報第二百二十九期，共有二十五篇稿件，其中以心情故事居多。本期側欄廣告為冬令進補，在大家忙碌之餘，能夠帶來溫暖的感覺。

#### 本期頭題王 / 鄭淇云



我是鄭淇云，一個長年旅居台北的台南人。我的手很小，所以握不住的東西，我就用抱的。

#### 本期疾速王 / 蔡家寧



我是蔡家寧，每個人都叫我參參，我喜歡觀察身邊的微小事物，對於人與人的相處社交上的互動更是有很大的興趣，除了學生的身分以外，也有接案舞者的工作，希望能用更活潑的筆調記錄我所看到的一切

#### 本期熱門排行



我的迷妹生活  
麻愷暉 / 心情故事



丹麥女孩 徬徨的靈魂  
趙廣黎 / 書評



大型繁殖場 孕育小生命  
羅宛君 / 照片故事



老榕樹公園村  
林儒均 / 心情故事



夜半喀報到天明  
周書賢 / 心情故事

## 十二年的台北小孩

上小學後，爸媽新家附近恰好有間小學剛落成，他們便決定把我們兄妹倆接回來台北讀書。一年見不到爸媽兩次的我，一聽到要上來台北念書，喜悅之情溢於言表。然而相較之下，爺爺奶奶盡是不捨的神情，與他們相處了近八年的孫子孫女，即將和他們分開。看著奶奶哀傷落寞的面容，我握著她因長年工作而粗糙的雙手告訴她：「我一定會常打電話回來，常回來看你們的。」

這些年來，每逢假日我都會打電話給爺爺奶奶，即便聊著無關緊要的小事，也能逗得他們咯咯大笑。然而隨著年紀漸長，課業日漸繁重，有一陣子，因為忙於課業跟學校活動，打電話回去的頻率降低。直到某天奶奶問說：「雅筑阿！你都沒在想阿嬤了齣。」急忙辯解的過程中，才意識到原來我的關心減少了。奶奶常說她想我們的時候，總會看著掛在客廳牆上的幼稚園畢業照，或是爺爺桌墊下先前不小心落下來的幾張合照，看著看著眼眶就不自覺地紅了，而奶奶總是自嘲地說：「沒辦法，我就是個心腸軟又容易思念的人。」



全家出遊時我與奶奶的合照。（圖片來源／許士峰攝）

## 突如其來 不曾平息的噩耗

一直以來都很健康的奶奶，就在五年前，發現有血便的異常症狀，察覺出不對勁的爸爸，便帶著奶奶去大醫院檢查，竟診斷出罹患大腸癌二期，必須馬上動手術切除並做化療。動完手術後的恢復期，奶奶要接受十二次為期半年的化療。隨著化療次數的增加，逐漸掉落的頭髮也日漸增多，直到梳子再也梳不到她那一引以為傲的黑髮。生病期間奶奶最關心的就是她還剩幾次化療就可以結束頻繁跑醫院的日子。而最常講的一句話莫過於：「我怎麼那麼歹命。」才剛要開始享清福，和爺爺計畫退休後一起出國玩，卻在此時遇上難纏的癌症。面對心情鬱卒的奶奶，我總會極力安慰她：「不要這樣想，化療完就沒事了，不要想那麼多。」化療完後，最讓奶奶在意的就是她的頭髮，即便距上次看才長不到兩公分，她也會直湊過來叫我看是不是比較長了。

本以為癌症風暴會就此停歇，然而一波未平，一波又起。

大腸癌二期化療完後，醫生又在奶奶的肺部檢查出了原位肺癌一期，再次面臨必須手術切除與化療。堅強的奶奶順利挺過了這一劫，身體復原後也和爺爺達成了出國的心願。生活看似盡如人意，然而在半年後的回診檢查中，一切再次變了調，大腸癌轉移到另一片肺葉，被迫重複著痛苦的療程。只要一復發就要切除化療，直至奶奶身體已經虛弱到無法再接受手術，僅能倚靠藥物做控制。看著奶奶幾度因藥物的副作用，半夜送急診，甚至住進加護病房，讓家人心裡總是焦急難耐，每次都提心吊膽，就深怕那個萬一。

## 堅強的奶奶 最堅強的後盾

「想要看到孫子娶老婆生小孩，你就要努力活下去。」這是爺爺最常對奶奶說的一句話。

有這麼懂事的孫子孫女，一直以來都是她的驕傲，更何況小時候還是她一手扶養長大。即便數度因為副作用吃不下飯，奶奶一想起我們，還是努力地嚥下每一口飯；即便因為化療讓她的手指及四肢無力，為了我們每周二還是會固定和爺爺到診間做四肢的復健。而現在，奶奶因肺動脈有小血塊堵塞住院觀察，我依然一如往常去探望她，坐在床邊跟她說：「阿嬤！妳要堅強下去，我還要等你來參加我的婚禮。」



一同出遊時合影的全家福。(圖片來源/許瑞文攝)



### 十字路口 賣餅乾的小愉兒

位在基隆的烘焙坊，透過製作餅乾與叫賣，協助心智障礙的孩子學習。



### 不及格的孩子 一百分媽媽

小時候的我，被大家認為是笨蛋，只有媽媽不斷鼓勵我，讓我有力量向前。

0則回應

排序依據 **熱門**



新增回應……

Facebook Comments Plugin

▲TOP